

注重实际效果 力戒形式主义

晏惊周

“力戒形式主义、官僚主义，推动党的路线方针政策落地生根，推动解决人民群众反映强烈的突出问题。”在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上，习近平总书记着眼主题教育的目标任务，就如何“抓落实”提出明确要求。

抓好落实，就要力戒形式主义和官僚主义，讲效率、重结果、求长效。

高效落实，讲求效率。对确定的目标任务，要第一时间落实，切实做到接受任务快、推进工作快，决不能在观望中耽误落实，在按部就班中放缓落实，在推诿扯皮中拖延落实。领导干部要严格落落实主体责任，既要严格要求别人，更要以身作则作表率，要杜绝“官本位”思想，避免表态快、落实慢，甚至光表态、不落实的现象，让雷厉风行成为一种自觉，以“坐不住”的责任感高效落实。

重行动，更要看结果。调门再高、态度再好，抓落实只说不练，都是假把式。

抓落实，要实现速度与效果的辩证统一，各项工作必须经得起历史检验，决不能急于求成、一哄而上，严防“形象工程”“政绩工程”；要实现速度与程序的辩证统一，每个环节都必须有法可依、有章可循，杜绝“萝卜快了不洗泥”；要实现速度与温度的辩证统一，扎实践行以人民为中心的发展思想，把好事实事办到群众心坎里。

着眼长远，力求长效。要避免“三天打鱼两天晒网”式的做派，“集中抓的时候雷霆万钧，平时放任自流”式的“一阵风”等现象，要把抓落实作为硬本领，既尊重实情又敢于创新突破，跳出条条框框放眼长远，以科学的发展观和正确的政绩观，做到经常抓、反复抓、持久抓，抓出成效、力求长效。

以群众满意度检验成效

赵景文

检验主题教育“抓落实”的成效，不是来自于漂亮的说辞、虚假的数据，而是来自于问题解决的效果和群众的满意度。而要实现真正解决问题，让群众满意，笔者认为要做好以下方面：

既要解决显性问题，又要解决隐性问题。抓落实不能满足于解决眼皮底下的显性问题，还要刀刃向内，深挖影响工作成效的隐性问题，由表入里，由浅入深，用“显微镜”“放大镜”发现深层次、实质性问题，分析病灶，深挖根源，让问题“见底”，推动主题教育走深走实更走心。

既要解决大问题，又要解决小问题。解决问题需要突出重点，多关注国计民生紧要事。譬如，要倾力打好脱贫攻坚战，要持续改善生态环境，要创造和谐稳定的社会环境，要加强党的建设、推动全面从严治党向纵深发展，等等。同时，也要注意体察和解决群众的操心事、烦心事、

揪心事。群众反映的民生堵点、难点、痛点问题，哪怕小到楼道垃圾、电线私拉乱接、餐饮店油烟扰民、小区房屋出租等，都要用心、用情、用力地去解决。

既要解决当前问题，又要解决长远问题。当下，群众反映多的住房改善、教育资源合理分配、医疗需求保障、文化生活满足、食品安全保障等问题，需聚力筹划，耐心解决，扑下身子抓落实。同时，又要立足长远，构建长效机制，坚持抓常、抓细、抓长，不断巩固提升主题教育成果。

解决问题的实与虚、“抓落实”成效的好与坏，群众最有体会、最有发言权。我们要始终抓牢解决问题这个关键，持续发力，久久为功，把“抓落实”工作扎实、深入推进，以更多实招、实绩取信于民，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。